
附件2
2023年度国家档案局和浙江省档案科技

项目立项选题指南

一、国家档案局自主选题
1.档案治理体系方向

围绕档案事业现代化的理论支撑、顶层设计、指标体系、目标任务、实施路径，新修订《档案法》实施背景下档案管理体制、工作机制和法规制度，档案工作服务数字中国、乡村振兴、基层治理、区域协调发展等国家重大战略，重大工程、重大活动和突发事件档案管理模式，“互联网+”环境下档案业务监督指导方式方法创新、新时代档案人才队伍建设等方面开展研究。

2.档案资源体系方向

围绕电子文件归档与电子档案移交接收，红色档案资源数据库建设，政务服务、科学研究、生产制造、工程建设等业务数据归档，红色档案、重特大事件档案、非遗档案、少数民族和地方特色档案接收、征集、整理和专题数据库建设，档案价值鉴定和评估机制，档案资源共建机制等方面开展研究。

3.档案利用体系方向
围绕档案开放的体系构建、审核制度、技术创新、共享机制，档案服务党委政府决策、社会民生、重大战略、重大工程、重大活动、突发事件应对的能力提升，“四史”教育、文化遗产传承、对外交流等专题档案协作开发利用，全媒体时代档案宣传展览方式方法创新，跨地区、跨行业、跨部门档案信息资源共享利用等方面开展研究。

4.档案安全体系方向

围绕档案安全治理，不同载体档案保护技术创新，档案馆库环境控制，重大自然灾害中档案抢救保护技术应用，档案服务外包安全保障和监管机制，档案管理信息系统和技术设备安全可控，档案数字资源长期保存策略及技术方案，档案数字资源备份体系建设等方面开展研究。

5.档案信息化建设方向

围绕大数据、人工智能、区块链等新一代信息技术在档案工作中的应用，音像档案和手写体档案智能识别，三维电子档案长期保存格式及关键技术，知识挖掘技术在档案信息深度开发应用，档案赋能数字政府的方式方法及技术路线创新，基于自主可控的电子文件归档和电子档案管理、数字档案馆（室）等系统建设等方面开展研究。
二、国家档案局重点项目

1.结构化数据环境下国家文件（档案）管理模式研究(研究周期2年，项目编号：2023Z001，经费额度：10 万元）

主要研究内容：（1）把握结构化数据的概念、属性与要求，在梳理结构化数据环境中数据管理规则局限性的基础上，研究文件（档案）管理要求和方法嵌入结构化数据管理中的可行性与必要性。（2）通过社会调查和案例研究，发现结构化数据环境下文件（档案）管理规则应用的困难、挑战及原因。（3）进行面向结构化数据环境下文件（档案）管理规则设计，提出管理框架与思路，研究结构化数据归档的路径和方法。

预期成果：研究报告。

档案智慧化发展战略框架与实施研究（研究周期2年，项目编号：2023Z002，经费额度：10万元）

主要研究内容：依托大数据、物联网、云计算、人工智能、5G 等信息技术，实现全流程网上办理、全链路数据治理、全方位智能服务、全领域智慧支撑的档案工作组织、建设、运行和管理新模式。研究包括战略规划、架构设计、标准规范、评价体系等主要内容，探索体系化建设方案，助推档案工作数字化转型升级。

预期成果：《档案智慧化发展战略框架与实施研究报告》；

《档案智慧化建设指引》。

3.《科学技术档案工作条例》修订（研究周期1年，项目编号：2023Z003，经费额度：15万元）

主要研究内容：（1）深入研究新时代的科技档案工作需求，结合实际对《条例》需修订的内容予以研究论证。（2）分别对科研管理、生产管理、基本建设活动中的科技文件材料形成与归档、科技档案管理需求、科技档案工作管理体制等内容进行系统的调查研究，论证《条例》相关条款修订的必要性，结合工作实际提出相关条款的修订需求、修订思路、修订建议，为《条例》修订提供务实有效的工作思路和参考依据，提升档案主管部门制修订规章制度的科学性。

预期成果：研究报告。

新能源建设项目档案工作研究（研究周期1年，项目编号：2023Z004，经费额度：10万元）

主要研究内容：（1）分析我国新能源建设项目档案管理现状、主要问题及建议。（2）根据我国新能源建设项目类型及档案管理要求，对现有风电、光伏、地热等新能源建设项目档案标准进行分析研究并形成新能源建设项目档案标准体系，为出台新能源建设项目档案相关规章制度和标准提供思路和参考，提升新能源建设项目档案管理规范化标准化水平。

预期成果：研究报告；新能源建设项目档案管理标准体系。

5. 档案消毒灭菌、杀虫常见方法对比研究（研究周期 2年，项目编号：2023Z005，经费额度：10万元）

主要研究内容：调研国内市场上常见的用于档案消毒灭菌杀虫的技术和方法，通过实验分析和理论研究，比较不同技术与方法的适用范围、应用效果、对档案、人员和环境的影响等。针对不同程度的档案生物病害和应用场景，提出科学合理、经济高效、绿色环保的消毒灭菌杀虫技术方案和指南。

预期成果：研究报告；档案消毒灭菌、杀虫技术指南。

6. 档案重点实验室运行评估机制研究（研究周期1年，项目编号：2023Z006，经费额度：10 万元）

主要研究内容：调研分析国家重点实验室和有关部委重点实验室的建设、运行和评估机制，结合档案事业创新发展的科技支撑需求，研究档案重点实验室的规划布局、建设方法、运行机制、评估指标等，引导档案重点实验室规范建设和高质量运行。

预期成果：研究报告；档案重点实验室运行评估办法。

档案开放智能审核方法和技术研究（研究周期2年，项目编号：2023Z007，经费额度：10 万元）

主要研究内容：（1）基于已有审核成果和档案开放审核有关政策文件等，面向不同档案门类，自动学习建立开放审核规则库。（2）基于开放审核规则库，研究智能档案开放审核方法和技术，研制审校工具，实现机器审校+人工复核的档案开放审核，并可学习人工复核结果提升机器审核准确度。

预期成果：研究报告；基于 GPL 开源软件协议的智能档案开放审核工具，在3家以上档案馆得到应用。

8．人工智能在档案管理中应用的现状与前景研究（研究周期1年，项目编号：2023Z008，经费额度：10万元）

主要研究内容：（1）梳理主流人工智能技术发展现状及常见应用场景。（2）研究分析人工智能技术给档案工作带来的机遇与挑战。（3）人工智能在档案管理中的典型应用模式及技术方案。（4）国内外人工智能在档案行业的典型应用实践案例。

预期成果：出版著作《人工智能在档案工作中的应用》。

9．档案数字资源长期保存策略及技术方案研究（研究周期1年，项目编号：2023Z009，经费额度：10万元）

主要研究内容：（1）梳理国内外关于档案数字资源长期保存的现状、风险及挑战。（2）研究不同规模的档案馆档案数字资源长期保存的整体框架、管理策略和技术策略。（3）常见存储载体的保管环境条件要求及耐久性比较研究。

预期成果：研究报告；档案数字资源长期保存工作指南。

10.“互联网诊疗”环境下的电子病历档案管理和利用研究（研究周期2年，项目编号：2023Z010，经费额度：10万元）

主要研究内容：（1）探索利用大数据、人工智能等新兴技术手段，建立互联网诊疗环境下的电子病历档案智能化监管体系规则，提高电子病历档案的可监管性。（2）应用智能化手段掌握电子病历档案记录内容的完整性，支撑互联网诊疗环境下的电子病历及诊疗过程档案全流程记录与闭环管理。（3）研究医疗机构或医联体中线上、线下电子病历档案共享机制，探索互联网诊疗电子病历档案的数据利用方法。

预期成果：研究报告；起草相应标准规范，完成国家标准或卫生行业标准立项。

三、浙江省档案课题方向

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于档案工作重要指示精神，按照省第十五次党代会、省委十五届二次全会暨省委经济工作会议和全国档案局长馆长会议部署，围绕档案服务创新深化、改革攻坚、开放提升工作大局，对标《浙江省档案事业发展“十四五”规划》目标任务，组织力量在我省档案工作优势领域，如档案工作整体智治，档案工作区域一体化

示范区建设，“两类档案”和红色档案等专题数据库建设，传统载体档案保护，档案资源开发共享利用，档案数据治理和知识管理，电子档案单套管理、可信管理和长久保存等，开展创新性、实用性、先进性的研究攻关，为全省档案工作高质量发展和现代化先行提供科技支撑。



