关于认真学习贯彻习近平总书记在陕西榆林考察期间重要讲话精神的通知

各支部书记：
9月13日至14日，习近平总书记在陕西省榆林市考察期间，参观革命旧址、追忆革命历史、缅怀革命先辈丰功伟绩，并发表重要讲话，强调要用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，不忘初心、牢记使命，赓续红色血脉，深化党史学习教育，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新的更大胜利。现就在党史学习教育中学习贯彻习近平总书记重要讲话精神有关事项通知如下。
一、要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神。习近平总书记“七一”重要讲话，总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验，提出了看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功的根本要求，为深化党史学习教育提供了基本遵循。习近平总书记还在福建、广西、青海、西藏等地考察期间，分别就学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行作出重要指示。这次在陕西榆林考察期间，习近平总书记再次就加强革命旧址保护与利用、赓续红色血脉、弘扬光荣革命传统作出深刻阐述。要把学习领会习近平总书记最新重要讲话精神同学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神贯通起来，同学习领会习近平总书记关于党史和党史学习教育的系列重要论述结合起来，引导党员、干部坚决落实党中央决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，解放思想、改革创新、再接再厉，更好奋进新征程、创造新业绩、建功新时代。
二、要信党爱党为党，把坚持和完善党的领导的要求贯穿到各方面工作中。习近平总书记多次强调，中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，要永远信党爱党为党。在陕西榆林考察期间，习近平总书记指出，政策和策略是党的生命，一百年来，我们党之所以能够统一思想、统一步调、团结一致向前进，之所以能够取得革命、建设、改革的伟大胜利和辉煌成就，就在于我们党坚持马克思主义指导，高瞻远瞩、见微知著，既解决现实问题，又解决战略问题，准确判断和把握形势，制定切合实际的目标任务、政策策略。要通过学习习近平总书记重要讲话精神，引导党员、干部深刻认识始终坚持和完善党的领导，不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用的极端重要性，进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
三、要坚持学党史悟思想，更好用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。习近平总书记强调，要坚持马克思主义基本原理，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，同时坚持实事求是，从我国实际出发，不断推进马克思主义中国化、时代化。要通过学习习近平总书记重要讲话精神，引导党员、干部深刻认识中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行等基本道理。要深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，深刻领悟这一重要思想彰显的真理力量、精神力量和实践力量，贯通起来学、联系实际学、持久深入学，自觉用党的创新理论最新成果改造主观世界和客观世界。
四、要充分运用红色资源，传承红色基因、发扬优良传统、赓续红色血脉。习近平总书记高度重视用好红色资源，多次就传承红色基因、赓续红色血脉发表重要论述、提出明确要求。在陕西榆林考察期间，习近平总书记专门来到杨家沟革命旧址，参观中共中央“十二月会议”旧址、毛泽东旧居、周恩来旧居、中共绥德地委旧址等，强调要充分运用红色资源，赓续红色血脉，继承发扬革命传统和优良作风，深化党史学习教育。要通过学习习近平总书记重要讲话精神，进一步保护好、传承好、利用好党在各个历史时期形成的红色资源，充分发挥红色资源铸魂育人的重要作用，引导党员、干部用伟大建党精神滋养初心使命、淬炼党性修养，用中国共产党人的精神谱系锻造政治品格、强化责任担当，把红色基因贯穿到干事创业的全过程各方面，转化为奋进新时代新征程的强大精神力量。
五、要始终把人民利益放在最高位置，切实解决好人民群众“急难愁盼”问题。习近平总书记强调，回顾厚重的革命历史，老一辈革命家坚持“党的利益在第一位”，坚持“站在最大多数劳动人民的一面”，坚持“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”，有着重大教育意义。强调中国共产党领导人民取得革命胜利，是赢得了民心，是亿万人民群众坚定选择站在我们这一边，让乡亲们过好光景，是我们党始终不渝的初心使命，共产党要把这件事情干好，不断交上好答卷。要通过学习习近平总书记重要讲话精神，引导党员、干部始终把人民利益放在最高位置，认真贯彻党的群众路线，尊重人民主体地位，始终同人民站在一起、想在一起、干在一起。要切实开展好“我为群众办实事”实践活动，深入了解群众需求，聚焦重点群体和领域，创新工作方法，做实政策措施，强化组织动员，用心用情用力解决好人民群众的“急难愁盼”问题。特别要结合中秋节、国庆节、重阳节等重要时间节点，推出更多暖心惠民措施，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。
请各支部认真组织学习习近平总书记重要讲话精神，结合实际抓好贯彻落实。深入挖掘和充分运用红色资源，开展好党史学习教育，并将学习情况及时报学院党委。
